

se zástupci Generálního finančního ředitelství. Jasně ale nebude dřív než v březnu.

Překročení milionového stropu na příjmy však není jedinou situací, kdy podnikatel z režimu paušální daně vypadne. Způsobit to může i prodej majetku, například starého automobilu, který živnostník používal v podnikání. Ten se sice nepočítá přímo mezi příjmy z podnikání, ale mezi ostatní příjmy, i tak ovšem hrozí porušení podmínek paušálního režimu.

„K porušení dojde, je-li souhrn ostatních příjmů a příjmů z nájmu a kapitálového majetku vyšší než 15 tisíc korun za rok,“ vysvětluje Jana Janoušková z Kodapu. I v takovém případě tedy bude muset živnostník na konci roku podat klasické daňové přiznání a dodanit, co bude třeba.

### Komplikace při žádosti o úvěr

Potíže by v příštím roce mohly podnikatele s paušální daní čekat také v bance. „Nejistotu zatím budí rovněž to, že živnostník s paušální daní v zásadě nemá, jak prokázat své příjmy například u hypotéky či úvěru,“ upozorňuje místopředsdkyně Asociace malých a středních podniků Pavla Břečková.

V letošním roce zatím podnikatelé s paušální daní na úvěry dosáhnou, budou totiž moci použít daňové přiznání z minulých let. Jasný recept, jak jejich situaci vyřešit od příštího roku, banky zatím hledají.

„V tuto chvíli analyzujeme situaci a hledáme řešení, za jakých podmínek budeme posuzovat úvěruschopnost klientů, kteří budou danit paušálním způsobem,“ uvádí mluvčí České spořitelny Filip Hrubý. Úplně zavřít cestu k úvěrům by nicméně paušální režim podnikatelům neměl. „Může se ale stát, že od těchto klientů budeme vyžadovat více dokumentace, než byli zvyklí,“ dodává Hrubý.

Moneta Money Bank naopak plánuje mnohem více spoléhat na informace, které dokáže získat z výpisů z účtů žadatelů o úvěr. „Koukáme se na účet klienta, jestli mu klesají, nebo se zvedají tržby. To je pro nás přesnější metoda, jak zjistit situaci klienta, než z daňového přiznání,“ vysvětluje Zuzana Filipová z Monety.

Zatím tento způsob funguje pro klienty banky. Kdo přijde od konkurence, musí výpisy doložit. I to by ale mohlo v příštím roce odpadnout. Moneta totiž pracuje na tom, aby naplno výtěžila možnosti, které už před dvěma lety otevřela evropská směrnice o platebním styku. Díky té by mohla banka, u níž podnikatel o úvěr žádá, s jeho souhlasem získat potřebná data od jeho mateřské banky on-line. „Věříme, že až k nám přijde v roce 2022 živnostník

## Banky chtěly vidět daňové přiznání podnikatelů při vyřizování půjček. Ted'hledají, čím ho nahradí. Některé nejspíš budou vyžadovat více dokumentů než dřív.

přihlášený k paušální dani, bude tento způsob fungovat,“ dodává Filipová. Podmínkou ovšem je, aby podnikatel co možná nejvíce plateb přijímal přes účet. Kdo stále spoléhá hlavně na hotovost, bude to mít v bance těžší.

### Paušální daň není pro každého

Paušální daň mohou pro letošní rok využít jen ti podnikatelé s příjmy do jednoho milionu korun, kteří se k ní do 11. ledna přihlásili finančnímu úřadu. Dodatečně během roku se mohou do nového režimu přihlásit jen ti, kdo začínají s podnikáním. Ostatní dostanou šanci znovu až od příštího roku.

Paušální daň nemusí být zdaleka výhodná pro všechny podnikatele s příjmy do jednoho milionu korun. Může za to mimo jiné to, že v paušálním režimu si podnikatelé nemohou daň snižovat o slevy, například na děti nebo na manželku. Nemohou si z daní odečíst ani školkovné nebo úroky z hypotéky či uplatňovat odpisy majetku, jež využívají k podnikání. Ti, kteří čerpají daňový bonus, tedy žádnou daň neplatí, a stát jim naopak peníze vrací, o něj přechodem na paušální režim přijdou.

Výsledkem je, že pro řadu z nich je výhodnější místo pravidelné měsíční platby dál platit zálohy a podávat klasické daňové přiznání. Například zemědělci nebo řemeslníci zaplatí na daních a sociálním a zdravotním pojištění méně peněz, pokud na paušální daň zapomenou a raději využijí tradiční osmdesátiprocentní výdajový paušál.

A i v dalších kategoriích může být výhodnost paušální daně sporná. „Z těch živnostníků, kteří uplatňují šedesátiprocentní výdajový paušál, se paušální daň vyplatí hlavně těm s vyššími příjmy, kteří zároveň nemají děti ani manželku,“ uvádí hlavní ekonom Trinity Bank Lukáš Kovanda.

Výhodná tak novinka letošního roku může být především pro ty, jejichž podnikání spadá do kategorie se čtyřicetiprocentním daňovým paušálem. To jsou nejčastěji samostatně podnikající lékaři, advokáti či daňoví poradci. Například bezdětný podnikatel s tržbami 800 tisíc korun, který dříve uplatňoval čtyřicetiprocentní paušál, díky přechodu na paušální daň ušetří na odvodech státu sedm tisíc korun měsíčně. ■